



编者按

18日23时,本届世界杯将进行最后的决战——卫冕冠军法国队对阵梅西领军的阿根廷队。这是“潘帕斯雄鹰”第六次进入世界杯决赛,“高卢雄鸡”则是第四次进入世界杯决赛。此役的看点,在于梅西能否因夺冠成为“球王”,法国队能否成为第三支蝉联冠军的球队,梅西、阿尔瓦雷斯、姆巴佩、吉鲁谁能穿上本届世界杯的金靴。

一战定乾坤,所有的谜底都将揭晓,令人期待。



22岁的阿尔瓦雷斯善于撕破对手防线,已成为梅西身边的重要帮手。



法国队球员吉鲁在比赛中屡屡进球,且与姆巴佩配合默契。

本版照片由新华社提供

“潘帕斯雄鹰”欲一飞冲天

本报记者 李翔

伴随着欢快的探戈乐曲,“潘帕斯雄鹰”第六次冲至世界杯决战的舞台。

小组赛第一轮后,人们热衷于给阿根廷队“算命”;小组赛第二轮后,人们猜测阿根廷队会不会在淘汰赛首轮碰上法国队。一切悲观的预测都没有变成现实,从小组赛最后一场起,阿根廷队彻底走上正轨。

经过2021年的美洲杯,阿根廷队打磨出稳定的前场攻击组合,即由梅西、劳塔罗和迪马利亚组成的锋线,由桑德罗、洛塞尔索和帕雷德斯组成的前卫线。可到了卡塔尔,洛塞尔索和迪马利亚出现伤病,劳塔罗和帕雷德斯状态奇差,阿根廷队的攻击线不得不“重打鼓另开张”。想要短时间内找到替代者,谈何容易。

但阿根廷队真的做到了,通过小组赛,23岁的麦卡利斯特、22岁的阿尔瓦雷斯和21岁的恩佐·费尔南德斯迅速上位,不仅在主力阵容中占据一席之地,而且都在比

赛中收获进球。而主力阵容中的莫利纳、克里斯蒂安·罗梅罗等球员也非常年轻,这支充满朝气的阿根廷队让人倍感惊喜。

目前这支阿根廷队的打法颇具观赏性。8年前的那支阿根廷队过于依赖梅西,能给梅西带来支援的只有迪马利亚,为了追求成绩,比赛踢得缺乏观赏性。如今的阿根廷队虽然仍以梅西为核心,但进攻方式更加灵活。正是由于新鲜血液的注入,阿根廷队在攻守转换时速度极快,半决赛的第二粒进球,堪称快速反击的经典之作。这支阿根廷队既没有走入传控的死胡同,也没有一味地“蹲”在后场等着打反击。

平心而论,阿根廷队的阵容不及法国队豪华,但阿根廷队的优势或许在于他们对荣誉的渴望,毕竟他们已经有36年没有品尝过夺冠的喜悦,更何况这场比赛将是梅西这位传奇球星在世界杯的谢幕演出,相信阿根廷队一定会战斗到最后一刻。

谢幕战梅西不想留遗憾

本报记者 李翔

梅西

世界杯赛场的谢幕之战,梅西必将迸发出全部能量。



不知不觉,梅西迎来了在世界杯赛场的谢幕演出。过往的十几年,梅西书写了一段世界足坛难以复制的神话,捧起大力神杯将是这段神话最完美的结局。

35岁的梅西与巅峰时不可同日而语,但翻看数据,梅西却出现了“逆生长”的态势;在过往的4届世界杯,梅西的数据是打进6球、5次助攻,而本届杯赛至今,梅西已经贡献5粒进球并有3次助攻。

过去几届世界杯,梅西之所以表现挣扎,很大程度上是因为队友的支援有限。如今阿根廷队非常聪明地解决了这个问题,那就是把此前由梅西担负的职责加以

拆分,由阿根廷队的前中场其他队员分担,比如阿尔瓦雷斯负责带球突破,恩佐·费尔南德斯负责居中调度。另外,斯卡洛尼还给梅西配备了“保镖”德保罗,减少对手对梅西的骚扰。这样,梅西卸下了沉重的包袱,对方盯防他的难度也大大提升。在比赛中,梅西有时会处于散步一样的无球状态,但一拿球就致命。

梅西只要站在球场上,对手就担惊受怕。半决赛结束之后,法国队主教练德尚表示:“梅西一直都在发光,他真的很强大。”“潘帕斯雄鹰”能否啄破“高卢雄鸡”,梅西将是至关重要的因素。

莱奥:调整能力超强

本报记者 李翔

在国家队的梅西和在俱乐部的梅西判若两人,这是过往历届阿根廷队主教练都无法解决的问题,从恩佐·曼佐尼到马拉多纳,从萨维利亚到桑保利,莫不如此。但在这支阿根廷队,这个难题却似乎不存在,现任主教练斯卡洛尼为什么会这样神奇?有人调侃说,因为他也叫“莱奥”——莱奥·斯卡洛尼,一个和梅西同名的男人。

和法国队主帅德尚不同,斯卡洛尼在球员时代乏善可陈,走上国家队主帅岗位前也没有在俱乐部成功的经验。但就是这样一个人,却成为执教梅西最成功的阿根廷队主帅,无论是美洲杯和欧洲南美超级杯夺冠,还是国际大赛36场不败的神话,都是他率队创造的。

作为夺冠热门,阿根廷队小组赛首战便遭遇当头棒喝,按照以往经验,这是一个危险的信号,有可能是球队崩盘的前奏。但斯卡洛尼顶住了压力,一方面稳住更衣室,另一方面迅速找到了适合球队的打法和阵容,球队也因此渐入佳境,其出色的学习能力和超强的调整能力可见一斑。

阿根廷人对足球的热爱是毋庸置疑的,斯卡洛尼也不例外。在半决赛之前,国际足联官方对斯卡洛尼采访时,让他观看



了一段阿根廷球迷在雨中忘情庆祝的视频,斯卡洛尼忍不住热泪盈眶,他说,阿根廷队参加世界杯不是为了金钱,而是为了荣誉,为了阿根廷人民战斗。有这样的主帅,阿根廷队有什么理由不在决赛中拼尽全力呢?

“高卢雄鸡”为卫冕而战

本报记者 朱才威

作为上届世界杯冠军,法国队再次打入决赛,距离卫冕只有一步之遥。

当然,想要迈出这一步并不容易。在漫长的世界杯历史上,只有1938年的意大利队和1962年的巴西队蝉联冠军。现在,法国队有机会成为历史上第三支卫冕的队伍。这也是这支法国队团结、拼搏、奋斗的目标与动力。法国队能做到吗?他们具备这个实力!

本届世界杯开赛前,法国队遭受伤病侵袭,折损多名主力队员。坎特、博格巴、本泽马均无缘参赛,主力后卫卢卡斯·埃尔南德斯又在揭幕战中受伤。“高卢雄鸡”在一路高歌猛进的同时,也在用实力、经验弥补伤病带来的影响。

法国队的强大,在于攻击力超强。他们拥有本届世界杯最豪华的边路配置,姆巴佩、登贝莱、科曼、特奥·埃尔南德斯均是边路快马,两翼齐飞搭配高中锋吉鲁的打

法让很多球队防不胜防。此外,前腰格列兹曼在比赛中覆盖范围很大,他的分球与助攻令球队前锋受益匪浅。在前6场比赛中,法国队进13球,攻击力相当可观。

相对于一路走来磕磕绊绊的阿根廷队,“高卢雄鸡”除了1/4决赛的对手英格兰队算是真正的强敌外,其余5场比赛并未受到太大考验。决赛对阵梅西领军的阿根廷队,并不稳固的法国队防线能否守住?此外,他们又将如何限制梅西的发挥?

既然守不住,那就索性不守了。在足球场上,只要做到我比你多进一个球,就足以赢下比赛了,上届世界杯1/8决赛的法国队就是如此。当时,法国队凭借年仅19岁的姆巴佩打入两球,最终4:3击败了阿根廷队,并最终获得冠军。

扬己之长,避己之短。相信法国队在对阵阿根廷队的决赛中,将主打进攻牌,争取用利矛击败对手,捧起奖杯。

属于姆巴佩的时代刚开始

本报记者 朱才威

姆巴佩

志向远大的姆巴佩渴望再夺大力神杯。



身价1.6亿欧元,姆巴佩是本届世界杯“最贵”的球员。他已经帮助法国队在2018年俄罗斯世界杯上夺取冠军。当时,年仅19岁的姆巴佩独进4球,大放异彩。

本届世界杯姆巴佩已打进5球,与梅西并列射手榜首位。即将打响的决赛,既是争冠之战,也被视为梅西、姆巴佩的金靴之争。诚然,姆巴佩眼下在技术、名气、成就等方面不及梅西,但他在23岁已经征战了两届世界杯,两次打入世界杯决赛。可以想象,姆巴佩仍将是下届世界杯的明星球员。

外界对姆巴佩也有种种非议,认为其

徒有速度,技术不精。其实,在高速带球中做好人球结合就是一项门槛极高的“尖端技术”。从本届世界杯来看,姆巴佩在多项比赛中上演在狭小空间里带球过人的好戏,没有精湛球技是做不到的。

不到24岁,姆巴佩在世界杯赛场的进球已经达到9个,在历史数据榜上排在第14位,与排名第一的德国队射手克洛泽相比还差7个进球。在法国队队史上,姆巴佩世界杯进球数排在第二位,仅次于方丹的13球。属于姆巴佩的时代刚刚开始,他有机会成为世界杯历史上进球最多的球员,也有机会在未来成为梅西的接班人。

德尚:不要控球要赢球

本报记者 朱才威



控球率只有39%,射门次数15:13,最终以2:0赢得比赛。德尚率领的法国队在半决赛中再次将“不要控球只要赢球”的务实战术发挥得淋漓尽致。

历史上,法国队两次获得世界杯冠军,一次是1998年法国世界杯,当时德尚是法

国队队长;另一次是4年前的俄罗斯世界杯,德尚是法国队主教练。尽管德尚4年前率队夺冠,批评之声却始终不绝于耳,原因在于法国队的牌面实力太强,外界认为球队应该踢出更漂亮的攻势足球。

你有千条妙计,我有一定之规。在德尚的主导下,法国队坚决贯彻稳守反击策略,不追求场面是否好看,而是在稳固防守的基础上,让姆巴佩等球员攻破对方球门。据统计,德尚执教之后,法国队在7场控球率不高于45%的世界杯比赛中取得全胜战绩。显然,德尚心里门儿清,相比于好看的足球,球迷最想要的还是赢球。

德尚已经率领球队在世界杯赛场收获了14场胜利,追平了斯科拉里的胜场纪录,在世界杯历史上仅次于德国主帅舍恩,后者曾赢下16场胜利。此外,他也成为历史上第四位率队连续两届世界杯闯入决赛的教练,其他3位分别是意大利的波佐、阿根廷的比拉尔多和德国的贝肯鲍尔。

对于与阿根廷队的决赛,德尚表示,法国队必须把质量、经验和团队精神结合起来,在艰难时刻必须全力拼搏。至于梅西,德尚直言球队会努力找到对抗梅西的方法,就像阿根廷队会极力阻止姆巴佩一样。